



联合国贸易和发展会议

Distr.: Limited
17 September 2015
Chinese
Original: English

贸易和发展理事会

第六十二届会议

2015年9月14日至25日，日内瓦

贸易和发展理事会第六十二届会议报告草稿

2015年9月14日至25日在日内瓦万国宫举行

增编

目录

	页次
主席的总结	2
高级别会议：全球化世界中的发展战略：妇女作为贸易和发展推动力的作用	2



主席的总结

高级别会议：全球化世界中的发展战略：妇女作为贸易和发展推动力的作用 (议程项目 2 (b))

1. 贸发会议秘书长宣布高级别会议开幕。下列专家小组成员作了发言：世界银行集团驻联合国和世贸组织特别代表、瑞士日内瓦高级国际关系和发展学院性别和全球变化系主任、阿拉伯女企业家理事会理事，以及非洲开发银行首席伙伴关系官员。讨论有助于提升性别问题的政治高度，并就贸易、发展和性别之间的关系提出了新的见解。专题小组活动探讨了性别与经济问题的三个方面：贸易自由化对妇女的影响；妇女作为农村发展推动力的作用；以及 2015 年后发展议程中的妇女经济赋权。20 多个代表团发表了意见，对贸发会议关于贸易与性别问题的任务表示支持，对取得的成果表示赞赏。
2. 代表团普遍认为，妇女经济赋权给所有社会带来了收益，为妇女提供高质量的教育在很大程度上促进了经济增长。除了性别平等的经济价值外，他们还承认妇女赋权是可持续发展目标的重要部分。
3. 一些代表团承认妇女在贸易和发展中的作用，特别是通过微型以及中小型企业发挥的作用，同时注意到妇女面临的与性别有关的障碍。妇女创业和就业在各国仍然普遍面临法律和法规上的障碍。需要实施法律改革，消除形式上的歧视。一些代表表示，人们的心态和社会文化态度也应当有所调整。法律和政策上的进步往往因为根深蒂固的性别偏见，无法带来平等的结果。家庭和工作的双重负担限制了女性的经济潜力。
4. 小组成员和代表们一致认为，贸易自由化并非对所有人都有绝对的好处，对妇女有时是一把双刃剑。贸易自由化可能让妇女有得又有失。研究德国的经验发现，贸易自由化伴随着农业部门逐步的“非女性化”。在阿拉伯世界，贸易自由化主要造福了以男性为主的行业，特别是能源和电信业；而受过良好教育的女性的失业率居世界前列。
5. 经济发展可以减少性别方面的不平等，但这不是必然的，还需要采取积极措施。贸易政策要想具有社会包容性，需要实施补充政策，例如帮助妇女兼顾工作与家庭的社会政策，以及农村发展政策和教育政策。最重要的是，应当量化和承认家务劳动的经济价值。